

如何看待一季度经济形势

中国经济向好态势不会改变

本报记者 刘坤

今年一季度,我国经济开局平稳,积极因素不断增加,国内生产总值(GDP)同比增长6.4%,明显好于市场预期。今年我国经济增长态势如何?外部环境是否会给我们中国经济带来压力?4月18日,国家发改委就宏观经济运行情况举行发布会,围绕相关热点问题作出回应。

平稳开局打下向好基础

近期,一些国家和国际机构纷纷下调本国或地区经济增长预期。对此,国家发改委政策研究室主任、新闻发言人袁达表示,世界经济形势疲弱等问题不可避免会对开放性经济体带来负面影响,但并不会改变我国经济发展的基本面向好态势。这主要是基于三个方面的判断:一是发展动力在提升,二是政策效应在显现,三是市场信心在增强。

“从一季度情况看,我国经济发展新动能逐渐增强。”袁达说,产业方面,传统产业改造提升加快推进,新兴产业保持较快发展;需求方面,消费升级趋势明显,交通、通讯、文化旅游等服务消费快速增长;区域城乡方面,京津冀、长江经济带、粤港澳大湾区等区域发展增长快,增长带加快培育,新型城镇化市场潜力不断释放。这些将有力推动经济平稳健康可持续发展。

袁达表示,今年以来,重大政策加快落地,政策支持作用不断增强。比如,提高个税起征点等政策效应开始显现,下调增值税税率等大规模减税降费政策陆续推出,以及在援企稳岗、

普惠养老、学前教育等社会政策方面出台了一系列有针对性的措施,这将进一步激发和增强发展动力。

袁达介绍,目前,我国市场预期明显改善,各方面信心进一步增强。从企业信心看,3月份,制造业PMI(采购经理指数)时隔三个月后再度进入扩张区间;从消费者信心看,一季度消费者信心指数为124.6,比上年四季度提高3.2个百分点;从国际市场看,近日国际货币基金组织在下调2019年全球和美国、欧元区等经济增长预期的同时,上调了对我国经济增速的预测值。

“可以说,一季度经济平稳开局为全年走势打下了向好的基础,我们完全有信心、有条件、有能力实现年度经济社会发展预期目标。”袁达说。

精准投资把钱花在刀刃上

今年一季度,国家发改委共审批核准固定资产投资项50个,总投资3703亿元,主要集中在能源、交通运输、高技术等领域,保障了重点建设项目资金需求,为实现经济平稳开局发挥了积极作用。

袁达表示,今后将抓紧下达剩余投资计划,督促各地加快投资计划执行。同时,围绕“精准”“高效”“防范风险”,切实加强中央预算内投资管理,充分发挥好中央预算内投资的引导带动作用。

“所谓‘精准’,就是准确把握投资方向,精准补齐发展短板。”袁达说,要把有限投资精准用于脱贫攻坚、生态

环保、“三农”建设、重大基础设施、民生等经济社会发展的关键领域和薄弱环节,切实把钱花在刀刃上。

袁达介绍,“高效”就是加强事中事后监管,切实发挥投资效益。依托国家重大建设项目库加强项目储备,严格落实项目单位的主体责任和日常监管单位的监管责任,持续做好项目日常调度、在线监测和现场监督检查,加快投资计划执行,尽快形成实物工作量,发挥“四两拨千斤”的作用。

袁达指出,“防范风险”就是强化审核论证,防范化解地方政府隐性债务风险。要严格项目审核条件审核,按照尽力而为、量力而行的原则,区分轻重缓急,科学有序推进,避免出现“半拉子工程”。

减税降费确保落在实处

减税降费直击当前市场主体的痛点和难点,是既公平又有效率的改革。今年《政府工作报告》提出,以改革推动降低涉企收费。深化电力市场化改革,清理电价附加收费,降低制造业用电成本,一般工商业平均电价再降低10%。

袁达表示,国家发改委将会同有关部门,聚焦用能、物流、电信等重点领域,研究提出2019年降低涉企收费重点措施,预计全年减轻企业和群众负担2700亿元以上。重点将围绕降低一般工商业平均电价、降低交通运输物流成本、降低电信资费、清理规范相关服务收费4个方面开展工作。

来自国新办新闻发布会的报道

人民币预期更趋稳定

今年一季度,全球经济和国际贸易增长有所放缓。我国经济继续运行在合理区间,保持总体平稳、稳中有进的发展态势。人民币汇率总体稳定,我国跨境资金流动保持平稳,外汇市场供求基本平衡。在18日召开的国新办新闻发布会上,国家外汇管理局新闻发言人、总经济师、国际收支司司长王春英围绕一季度我国外汇收支情况进行了详解。

人民币预期更趋稳定

数据显示,今年一季度,我国银行结汇2.94万亿元人民币(等值4362亿美元),售汇3.01万亿元人民币(等值4454亿美元),结售汇逆差607亿元(等值91亿美元)。银行代客涉外收入5.94万亿元人民币(等值8800亿美元),对外付款5.57万亿元人民币(等值8258亿美元),涉外收付款顺差3676亿元人民币(等值542亿美元)。

王春英分析,一季度我国外汇收支主要呈现六大特点:一是银行结售汇逆差明显顺差,代客涉外收付款呈现顺差。一季度,按美元计价,银行结汇同比增长0.5%,售汇下降2%,结售汇逆差同比减少50%,月均值较2018年下半年收窄74%。

二是外汇供求保持基本平衡。受春节假期等因素影响,月度外汇收支有所波动,但总体保持平衡。综合考虑远期结售汇和期权交易等其他供求因素,2019年以来我国外汇市场供求延续自主平衡格局。

三是售汇率稳中略降,企业境内外汇贷款小幅增加。一季度,衡量购汇意愿的售汇率,即客户从银行买入与客户涉外汇支出之比为65%,较上一季度下降2个百分点。同时企业外汇融资意愿有所上升。

四是结汇率保持稳定,当前市场主体持汇意愿总体平稳。一季度,衡量结汇意愿的结汇率,即客户向银行卖出外汇与客户涉外汇收入之比为61%,与上季度基本持平。

五是银行远期结售汇持续顺差,市场预期更加稳定。一季度,银行对客户远期结售汇签约顺差345亿美元,上季度为顺差170亿美元,上年同期为逆差178亿美元,说明当前人民币市场预期更趋稳定。

六是外汇储备余额稳中有升。截至2019年3月末,我国外汇储备余额30988亿美元,较2018年末上升260亿美元。

外汇市场运行更加平稳

今年以来,美联储加息放缓,我国金融业持续对外开放,这些因素对我国外汇市场运行带来一些新影响。

“数据显示,开年以来的外汇市场运行呈现更加平稳的状态,主要渠道跨境资金流

动都出现一些积极变化。”王春英分析。

积极变化主要表现为:人民币汇率在全球主要货币中表现相对突出,一季度美元指数上升1.9%;跨境资金流动保持平稳,外汇市场供求基本平衡;人民币汇率预期平稳,市场情绪稳定,主要渠道的跨境资金流动状况进一步改善,一季度货物贸易跨境资金净流入明显增加。直接投资、证券投资项下跨境资金流入和结汇都有所上升。另外,个人结售汇保持稳定,个人净购汇同比下降22%。

“从这些主要数据来看,今年以来中国的外汇市场运行更加平稳。”王春英指出。

“当前,内外部环境总体有利于外汇供求保持基本平衡。”对于今后一段时期的外汇收支形势,王春英认为,国内经济基本面总体良好,宏观政策强化逆周期调节,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,这些都有助于国民经济持续运行在合理区间,也是保持外汇市场平稳运行的内部基础。同时,全方位对外开放为跨境资金流动或跨境投资均衡发展提供了非常好的政策基础。中美经贸磋商取得实质性进展,在稳定市场预期方面发挥了重要作用,有利于降低全球经济和国际贸易的不确定性,有利于稳定市场预期。

“综合来看,在国内经济和政策等稳定因素主导下,预期未来中国跨境资金流动会保持平稳运行、基本平衡的发展格局。”王春英说。

王春英指出,未来一段时间,境内证券市场对外开放仍会主要表现为境外有序净流入。同时,资本市场的对外开放和互联互通,有助于增强人民币汇率弹性,丰富多元化的交易主体和交易渠道。未来将进一步拓展外汇市场的广度和深度,更加有效地吸纳证券市场开放所带来的影响。

王春英认为,在当前经常账户更趋平衡的情形下,我国资本项下也会呈现相对均衡的发展态势,国际收支将总体保持基本平衡。“首先,境外资本流入规模将继续提升。2018年境外各类资本净流入4838亿美元,同比增长9%。未来,随着开放领域的逐步拓展,我国仍有较大潜力吸引外国来华直接投资,也将成为全球投资者多元化配置资产的重要目的地,未来境外资本流入仍具有较大提升空间。同时,我国对外投资也会稳步增长。总体来看,预计2019年我国国际收支将延续经常账户基本平衡、跨境资本流动总体稳定的发展格局。”王春英指出。



第七届中国(上海)国际技术进出口交易会开幕 4月18日,第七届中国(上海)国际技术进出口交易会在上海世博展览馆开幕。来自国内外的科技企业,在科技创新、专业技术、创新生态以及交易服务等展区集中展示创新性科研项目、节能环保和新一代信息技术等领域的最新成果。图为工作人员(前右)在介绍一款氢燃料电池无人机。

上海陆家嘴有一群“金牌店小二”

本报记者 颜维琦

关注企业获得感,打造“服务型店小二”,专注企业成长性,打造“专业型店小二”。在上海浦东陆家嘴,活跃着一批“金牌店小二”。他们的工作内容各有不同,却都奔着一个共同的目标——要让最优金融生态圈匹配最佳服务。

“店小二”们的工作成效实打实:2018年,浦东全区新增23家跨国公司地区总部,陆家嘴就有8家。今年一季度,陆家嘴再新增6家跨国公司地区总部,跨国公司地区总部达105家,约占浦东全区总量的1/3。如今,陆家嘴集聚了4.2万多家企业,有250多幢商务楼宇,亿元税收楼宇近100幢。

“给企业的相关政策扶持,浦东新区要求在半年之内兑现,陆家嘴自我加压,在浦东新区相关部门的支持下,争取在一个季度内兑现完成,提升我们营商环境的服务能级,帮助企业更好发展。”这是今年春节后的首个工作日,陆家嘴管理局相关负责人调研走访时对企业作出的承诺。

一个多月后,这句承诺就得到兑现。

“我们深度分析了相关政策实施细则和操

作口径,全面摸清户管企业底数,并对所有取得资格的企业根据不同政策进行了梳理和测算。摸清情况后,我们提前集中受理相关项目申请,并大大压缩内部审批时间,在可操作限度内以最快的速度予以解决。”陆家嘴管理局一位“金牌店小二”告诉记者,截至今年3月31日,陆家嘴区域内1399户符合办理条件的企业,全部完成审批。

作为改革开放前沿阵地的上海浦东,一直致力于构建法治化、国际化、便利化的营商环境,打造公平、统一、高效的市场环境,提出各级干部都要甘当服务企业的“店小二”,把引领发展的“高站位”落实到服务企业的“低身段”上。

甘当“店小二”不是停留在口号上,而是落实到行动中,主动想企业所想,急群众所急,陆家嘴管理局通过流程再造,提高行政效率,为企业提供优质高效的政务服务,提升企业获得感。为更好承接进博会的带动效应和溢出效应,陆家嘴管理局形成专项机制,积极跟踪,主动贴近企业需求,提供一揽子专业化、定制化的“套餐服务”。

陆家嘴管理局副局长王志英介绍,为做好专属服务,陆家嘴管理局定期举办总部企业座谈会、政策宣讲会、培训会、企业沙龙等各类交流活动,增进区内外企业对陆家嘴营商环境的认可。

“店小二”们的精耕细作赢得了肯定。健全的配套产业服务功能和市场环境,成为企业落户陆家嘴的重要因素。以融资租赁行业为例,目前,陆家嘴金融城共有融资租赁企业200余家,融资租赁企业资产总额已经接近1万亿元。其中融资租赁资产规模超过1000亿元的融资租赁企业5家;商务部批准设立国内排名前10的融资租赁公司中,3家在陆家嘴;银保监会批准设立的金融租赁公司上海总行7家,4家在陆家嘴。去年,陆家嘴区域内融资租赁企业共计纳税约63亿元,约占上海市融资租赁产业税收总额的一半、浦东新区的70%。

“优化营商环境只有进行时,没有完成时。”陆家嘴正全力奔跑,致力打造营商环境最佳,政府响应最快、效率效能最高的投资最佳地。

宁夏党校学报 (双月刊) 2019年第1期(总第121期) 目录

名家论坛

思想建党的历史经验,内在规律与实践路径 ——基于党内集中教育筑牢全面从严治党根基的视角 何忠国

监督制约是新监察权超越传统法治治升的关键 ... 范忠信

习近平新时代中国特色社会主义思想的辩证法基础 郑伟

深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量、信仰力量和担当力量 高兰芳

习近平总书记关于党的建设重要论述:生成逻辑、内在理路和现实要求 王琼

习近平总书记关于网络空间治理重要论述的三个维度 张文君

习近平总书记关于扶贫工作重要论述的理论内涵及其实践指导 崔继鹏

习近平总书记关于对外开放重要论述初探 许嘉林

马克思主义

主持人语 张艳涛

马克思主义“生产力”概念中国化考论 新书君 王凤 王子澄

以资本为基础生产的界限 ——读《1857-1858年经济学手稿》 薛秀军 常培文

略论马克思的“定在中的自由”观 雷蕾

党的建设

党的基本理论、基本路线、基本方略关系探析 刘新伟

新时代党的建设价值考量与实践路径 王同昌

经济研究

“小农经济”对接现代农业是中国农业现代化道路的基石 隋福民

改革开放不同时期中央一号文件中城乡关系构建思想的比较研究 赵美玲 宋林慧

将银川建成高铁枢纽的可行性研究 惠文杰

公共管理

构建新时代乡村治理体系的理论意蕴及时代价值 马建英

农村自治组织弱化问题及对策研究 蔡文慧

主管单位:中共宁夏回族自治区委员会
主办单位:中共宁夏回族自治区党校 宁夏回族自治区行政学院
国内统一刊号:CN64-1034/D
国际标准刊号:ISSN 1008-2921

通信地址:宁夏银川市西夏区怀远西路155号
邮编:750021
投稿邮箱:nxdxsb@163.net
电话:0951-6660231